

## 彼得後書要道略解 第廿八講

我們還要背彼得後書第一章第3和4節，「神的神能已將一切關乎生命和虔敬的事賜給我們，皆因我們認識那用自己榮耀和美德召我們的主。因此，祂已將又寶貴、又極大的應許賜給我們，叫我們既脫離世上從情慾來的敗壞，就得與神的性情有份。」

我們要再查考「認識那用自己榮耀和美德召我們的主」，我們要繼續地認識，這是非常重要的。我們認識基督的榮耀，我們就能明白神預定的美意裏也有我們的份，這就叫又寶貴、又極大的應許。

### 敞著臉看主

我們若認識基督的美德，若敞開臉，用心靈中的鏡子對著基督，看基督的這些美德；基督徒的生命、生活就會開始慢慢改變了，這是哥林多後書第三章第18節所說的，「我們眾人既然敞著臉得以看見主的榮光，好像從鏡子裏返照，就變成主的形狀，榮上加榮，如同從主的靈變成的。」所以，一個基督徒聽道，道是什麼呢？道就是耶穌基督，耶穌是道成了肉身。我們聽道，若這個道裏沒有耶穌基督、不講耶穌基督，這個道就是空洞的、沒有內容的。講道不是講一些做人、做事的方法，道是「生命之道」。因為約翰福音第一章說得清清楚楚，「太初有道，道與神同在，道就是神（道就是神的發表）。這道太初與神同在。萬物是藉著祂造的（因為祂一發表，智慧、能力一出來，宇宙萬物就被造出來了）；沒有一樣不是藉著祂造的。生命在祂裏頭，這生命就是人的光。」（約一1-4）祂的生命進到我們裏頭來；你一看祂的生命，你裏

頭就發光了。所以，我們基督徒要定睛在耶穌基督的身上。因為人的心就像一個鏡子，我們對著什麼，這個鏡子裏就照出什麼。你對著錢、對著鈔票，你裏面就照出鈔票；你對著好吃的東西，你裏面就都是好吃的……人對著什麼，裏面就照出什麼。所以，我們要對正主耶穌基督，敞開臉對著主。

### 看不見主的原因

關於「敞開臉」，我們還要講究講究。因為基督徒的這面鏡子不容易照出主來。什麼道理呢？因為鏡子很髒，鏡子外邊還有帕子蒙著它。什麼叫帕子呢？猶太人的帕子就是摩西和律法。他們一說到什麼事情，就說「我們有摩西、我們有律法」。他們的帕子就是摩西和律法，耶穌站在他們面前，他們也不認識、也看不見，所以，摩西和律法就作了猶太人的帕子。我們中國人也有我們的帕子，我們的帕子就是成見；我們中國人有我們的五經四書、有孔子、有老子……這些都叫帕子。所以，一個人不能接受主、不能面對面看見主，就是因為他有帕子，這是第一原因。過去的文化、過去所崇拜的人物、過去的生活習慣、過去的傳統，甚至於你的媽媽、你的爸爸都會成為你的帕子。你會說，「我的媽媽還沒有信主，我幹嘛要信主，我爸爸還沒有信主……」這些都叫帕子，就把你擋住了。甚至於你的職業也是帕子，你的工作也是帕子。所以，人的鏡子看不見主、鏡子對不正主，主要的原因就是外面有好多帕子。他有很多成見，這些成見就把他擋住了，這都是帕子。

第二，若外面沒有帕子，帕子拿掉了，但我們這面鏡子太髒了，佈滿油垢、烏漆抹黑，裏面滿了七情六欲、酒色財氣、功名利祿、聲色利慾，我們心裏想的東西太多了，這些都成為照不

出主來的原因。所以，我們要潔淨我們的心。聖經裏說，耶穌是神的智慧，「智慧以靈明為居所」（箴八12）。你的心要空靈、要明亮，要先把心弄乾淨，然後把帕子除掉。第三，還要對準主。今天基督徒有很多麻煩，他不對準基督，反而對正他所在宗派的領袖。比如，他所在宗派裏有一個傳道人，講道講得好、解經解得好。這個傳道人就成了他的偶像，他一講話就說這是誰誰說的。這也是一個帕子、也是一個對不正的原因。

一個好的傳道人若不小心，不高舉基督、不把基督放在前邊，他就會擋著基督、會成為帕子、會成為影響人不對正主的一個原因。所以，雖然基督有榮耀、有美德，我們卻看不見，我們不懂得、也不認識。因此，一個基督徒信了一輩子主，卻不改變，他可能變得像那個傳道人多一點。我就遇見過這樣的事，那個傳道人講道喜歡端肩膀，他那個教會裏的信徒說話就都喜歡端肩膀。為什麼呢？因為天天看他在那裏端肩膀，就學會了。那個人說話有一個口頭語，大家說話就都學會了這個口頭語，因為天天聽他講道嘛！所以，弟兄姊妹們，我也要很小心，我雖然講道給弟兄姊妹們聽，但你千萬不要把我弄成一個帕子。我們都是很渺小、很渺小的，不過是一個介紹、傳話的人，最主要的目的是把你帶到基督面前，看見基督的榮耀、看見基督的美德。

### 聽見主的聲音、看見主的榮光

今天我要說明，為什麼我們要一直查認識基督的榮耀和美德？就是要集中我們的思想，讓我們裏面的注意力都集中在耶穌基督身上，並不是要明白什麼道理。你若認識了基督，你若在基督裏生根建造起來了，自然而然那些智慧、知識就從你裏面出來了。我感謝主，我信主以後，沒有聽過太多人的講道，我只是背聖經，結果背著、背著就背出基督來了，基督就被我看見了。我

就專盯著基督查、盯著基督看，感謝主！這下就得著一點了。這就是我要介紹給大家的，「認識那用自己榮耀和美德召我們的主」，是變的一個方法。

還有一個，就是你聽道不要聽太多人的話，要聽神的話、要聽耶穌的話；人聽見神兒子的聲音就活了（約五25）。人一聽見主的聲音，人的靈就活起來了；人一看見主的榮光，就變了。所以，「變」與「活」都需要面對著主，聽見主的聲音、看見主的榮光。我們基督徒要多多地「認識那用自己榮耀和美德召我們的主」。當我們講基督的時候，你千萬不要厭煩，說「我不喜歡聽基督，你給我講點別的故事吧，講點世界上那些可笑、好玩的事吧。」那就不對了，我們就變不了了。有的人講道的時候會說很多的笑話，讓人聽得嘻嘻哈哈的，結果變成了一個相聲、或一個逗笑的劇場，那是不敬虔的。所以，我們要看著主，看見這位用自己榮耀和美德召我們的主。

### 認識基督的智慧與美德

今天我們還要用主耶穌肉身的弟弟雅各所介紹的信息，來認識主，因為這段話就是講耶穌的美德。在雅各書第三章，我們從第14節讀起，讀到第17、18節。最後兩節就講到耶穌，前面是一個對比；聖經提醒得非常好，耶穌基督就是智慧。我從前是修佛教的，佛教也講智慧、講大徹大悟，但那個智慧跟這個智慧不一樣。這裏面很有講究，我想把這一點給大家提出來。這一段是認識基督一個很好的說明，我們從第14節讀起，「你們心裏若懷著苦毒的嫉妒和紛爭，就不可自誇，也不可說謊話抵擋真道。這樣的智慧不是從上頭來的，乃是屬地的、屬情慾的、屬鬼魔的。在何處有嫉妒紛爭，就在何處有擾亂和各樣的壞事。」（雅三14-16）第17節，我們要注意

意，「惟獨從上頭來的智慧，先是清潔，後是和平，溫良柔順，滿有憐憫，多結善果，沒有偏見，沒有假冒。並且使人和平的，是用和平所栽種的義果。」（雅三17-18）在這裏，雅各作了一個見證，「惟獨從上頭來的智慧，先是清潔，後是和平」，所以，基督是神的智慧。

雅各為他這位肉身的哥哥作見證，他們是同母，但耶穌不是約瑟的骨肉，乃是聖靈感孕（太一18）。雅各雖然與耶穌有弟兄的關係，可他知道這是神在肉身顯現（提前三16）。他說什麼呢？他說，「惟獨從上頭來的智慧」，他大概和耶穌在一起生活過很長的日子；耶穌活了卅多歲，大概雅各跟耶穌在一起也有卅多年。雅各就說，這是「從上頭來的智慧」，他是不學自通，他什麼都知道。大概雅各跟耶穌在一起的時候，給耶穌出過很多難題，但耶穌沒有回答不了的；耶穌也從來不發脾氣。這裏說「先是清潔」，一點骯髒都沒有，這就叫「基督的美德」。「先是清潔，後是和平」，和平後面還加上一個形容，叫「溫良柔順」，這樣，才能和平。這就把耶穌的美德都形容無遺了，溫良柔順，溫和、良善、柔和、謙卑。不僅是溫良柔和，還是「善」，沒有一點惡。聖經裏也說，耶穌終其一生，查不出一點罪來（約十八38，約十九4、6），是無瑕疵、無玷污（彼前一19），遠離罪人、高過諸天（來七26）。他是聖潔、沒有瑕疵的。所以，他是溫良柔順、沒有瑕疵。

底下還說「滿有憐憫」，關於這滿有憐憫，我倒是一看了一本書。什麼書呢？《可蘭經》。這是回教的書，書裏沒有把耶穌基督當作救主，也不承認他是神的兒子，只說他是猶太人中的一個先知，是一個非常傑出、了不起的先知。《可蘭經》裏有這樣的介紹，可能就是穆罕穆德他們寫出來的。裏面還介紹說什麼呢？說他這個先知很特別，連小鳥、小牲口受了傷，他都醫治，他有很多神蹟奇事，這是《可蘭經》說的。他曾經跟小孩子們一起玩，他用泥巴捏了一個小鳥給孩

子們玩，但祂把這個泥巴鳥拿在手裏，手一張開，鳥就飛了、就變成活鳥了。盡然還有這樣的事！弟兄姊妹們，這是《可蘭經》上記載的，我看過他們的書。所以，祂是溫良柔順。我為什麼把這件事記下來呢？祂跟小孩子玩；祂造了一個泥巴的小鳥，本來是給孩子們玩的，結果一伸手，它就飛了、就活了。這是很奇怪的事，所以，我就記得很清楚。

我們就知道祂是溫良柔順，滿有憐憫。耶穌看見人如同沒有牧人的羊，流離失所，就憐憫他們（太九36）。耶穌悲天憫人，滿了憐憫；祂像清晨的日光（路一78），神憐憫的心腸就藉著耶穌基督帶著滿有憐憫的心來到地上。祂看見什麼人，都憐憫他們，所以神喜歡憐憫，喜歡人行公義、好憐憫、存謙卑的心與祂同行（彌六8），這是神最喜歡的。所以，弟兄姊妹們，憐憫是神最喜歡的。耶穌基督「滿有憐憫，多結善果」，祂不曉得做了多少的好事。耶穌基督是木匠，祂在家鄉為人服務，祂不停地做工，因為祂是馬利亞頭胎的兒子（太一25，路二7）、是長子，弟弟們還小，祂要幫助約瑟養家，所以，祂要刻苦地工作，滿有憐憫，多結善果。

下面說得更好，「沒有偏見，沒有假冒」，這是美德。今天我要特別提醒弟兄姊妹們，沒有偏見是很難的；我們人都有偏見，人的偏見真是太多了。我們中國人在一起就有地域之分，你是南方人，還是北方人？南方人、北方人都有偏見。你若是南方人，你又是哪一省的呢？浙江跟福建還有偏見。這地域之間的、男女之間的、學問之間的、工作之間的……偏見多得不得了。正因為有偏見，才會結黨。所謂同志就是我們的意見一樣，跟他的意見不一樣，我們就結黨跟他幹、跟他對立。因著偏見就結黨紛爭、各執己見。那麼，沒有假冒，也是美德。所以，耶穌是公正無私、不徇情面的，這都是基督的美德。

我們從聖經裏看，雖然基督大部分的生活、工作都是隱藏的，沒有詳細記載。可祂出來工

作了三年半，這短短的三年半就把祂一切的美德都表露無遺了。祂看見人就憐憫他們，比如，五餅二魚的時候，耶穌說，「他們沒有吃的了，你們想辦法給他們吃。」門徒說，「我們用廿兩銀子買餅也不夠。」耶穌憐憫他們，馬上就用五餅二魚使五千人吃飽（可六37-42），所以，親愛的弟兄姊妹們，這些都是耶穌基督的美德。「滿有憐憫，多結善果，沒有偏見，沒有假冒……是用和平所栽種的義果」。在耶穌的美德裏還有好多的內容，比如，耶穌是創造宇宙萬有的主宰，祂自己沒有什麼物質的需要，因為祂有創造的大能。比如，把水變酒就證明耶穌能夠使無變有（約二6-11），五餅二魚也是使無變有、使少變多。祂能夠製造、祂能夠創造，可是弟兄姊妹們，你注意，五餅二魚剩下很多的零碎，耶穌就說，「收拾起來，免得有糟蹋的。」（約六12）這是耶穌的美德，一點也不糟蹋、一點也不浪費。所以，我跟我們執事會的同工就說，我們事奉神要小心，千萬不能糟蹋。你不能說，你有錢就亂買一通，買了東西不用就丟了。簡單地說，主耶穌連一個食物渣，都注意你要怎麼處理。所以，主有很多的美德，是我們要看見的、要面對的；我們就會漸漸變成主的形狀，仿佛從主的靈變成的。這樣，我們就能活出神的性情。